

EL DESASTRE ROJO EN EXTREMADURA

Las fuerzas rojas que atravesaron el Ebro han sido aniquiladas, y los puentes sobre el río, destruidos por la aviación nacional

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Cataluña, el enemigo ha persistido en sus ataques en el valle del Ebro, al amparo de los destacamentos ligeros que cruzaron el río durante la noche del 24 al 25. Las fuerzas que atravesaron el río cerca de su desembocadura, aproximadamente un regimiento, fueron aniquiladas, llevándose hasta ahora enterrados más de 300 muertos, pasando de 100 el número de los ahogados y de 350 el de prisioneros hechos. Las que hicieron en la zona al sur de Mequinzena han sido también baídas y acorraladas por nuestras tropas, después de haberles destruido sus puentes.

En el centro del arco, sector de Mora de Ebro, continúa la hábil maniobra de nuestras tropas, que han colocado a los destacamentos rojos en grave situación, al perder sus puentes destruidos por nuestra aviación y elementos de combate.

En el sector de Sort, ha sido fácilmente rechazado un intento de ataque enemigo sobre nuestra posición de las Colladas. Se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia en las inmediaciones de la posición de Baladreros, una de las atacadas fuertemente por los rojos en los días pasados, habiéndose encontrado y enterrado por nuestras fuerzas los cadáveres de un capitán, cuatro tenientes y 347 soldados rojos, que hay que añadir a los dados en partes anteriores, lo que demuestra el descalabro sufrido por el enemigo.

En el frente de Extremadura, durante el día de hoy, nuestras tropas han proseguido las operaciones de limpieza de la gran bolsa cerrada en las brillantes operaciones recientemente llevadas a cabo, continuando la recogida del numeroso armamento y material de todas clases que los rojos abandonaron al ser derrotados.

Se han seguido cogiendo prisioneros en núcleos considerables y otros muchos que estaban dispersos, siendo también muy numerosos los que se presentan a nuestras fuerzas.

Los grupos que aún quedan en el interior de la bolsa han enviado emisarios para rendirse.

Han una gran circulación de los habitantes de los pueblos que regresan a ellos con sus enseres y ganados. Según se va recorriendo la gran extensión de terreno conquistada, se recogen nuevas pruebas de la magnitud de la victoria lograda.

En el interior de la bolsa han quedado en su casi totalidad las brigadas 20, 21, 25, 95, 103 y 109, así como algunos escuadrones de Caballería.

En el frente de Valencia los contraataques enemigos intentados por los rojos al oeste del Vértice Saladas, han sido deshechos por nuestras tropas, que causaron a los rojos gran número de bajas.

En el sector de Levante se ha llevado a cabo el avance de nuestra línea, ocupando dos posiciones enemigas, donde se recogieron 76 muertos.

Actividad de la aviación.—La actividad de nuestra aviación ha sido grande, habiéndose sorprendido concentraciones enemigas que fueron alcanzadas por el certero bombardeo de nuestros aviones, calculándose en varios millares las bajas producidas.

El día 24 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia, y en la noche del 24 al 25 el puerto de Gandía.

Salamanca, 26 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Su Gracia la Duquesa de Atholl bajo el signo de Clio

La Duquesa de Atholl, deseosa de cooperar—humblemente desde luego—en la propaganda a favor de quienes en España combaten y destruyen todo lo que representa la etiqueta política de la Inquietud Diputado, ha publicado un libro de historia. Con ello ha rendido tributo a sus antecedentes ancestrales. Elja misma lo explica así. Su libro, dice, es idea propia, nacido de un deseo que será sin duda perdonado en la hija de un historiador. Aclaremos que Su Gracia es hija del difunto Sir James Ramsay, autor de un conienzudo estudio titulado «Scholar's History of England».

El libro de la Duquesa de Atholl, que lleva por título «Search Light in Spain», es un extenso volumen de 330 páginas. La historiadora que busca, dice, contribuir a que se haga la luz sobre los hechos de España, solo dedica 30 páginas a los antecedentes de la revolución, a los acontecimientos desarrollados en un período nada menos que de cinco años, el que va desde la proclamación de la segunda República en 14 de abril de 1931, hasta las elecciones de febrero del 36.

La historiadora realiza un gran esfuerzo para que su libro no provoque reacciones como las que han suscitado a veces sus intervenciones poco afortunadas en los Comunes, o como las que desató su famosa conferencia en los «Ambassadeurs» de París. Conluzna el libro en un tono de calma y de aparente objetividad, pero a medida que la autora fué avanzando en su redacción, su temperamento apasionado le hizo traición y el libro fué adquiriendo poco a poco el tono panfletario acostumbrado en Su Gracia.

El libro de la Duquesa de Atholl merece no uno, sino muchos comentarios. Pero entre los que ha motivado desconfianza el aparecido, en el número 5.120 (vol. 171) de la antigua y ejemplar revista londinense: «The Tablet». Seguros de servir mejor el interés del lector y excusablemente fieles a la ley del mínimo esfuerzo, en lugar de comentar por nuestra cuenta recogeremos el comentario de la revista londinense que firma O. W. Inicialmente tras de las cuales adelantamos el estilo inconfundible de uno de los mejor colizados y más felices escritores británicos.

—(O):—
Para formarse cargo de la independencia y objetividad de un historiador es interesante examinar las fuentes donde ha buscado los materiales para su obra, y ello es más interesante aún cuando se trata de una obra destinada a «hacer luz» sobre acontecimientos no ya recientes sino actuales, que han sido y son tratados por muchos con aquella seriedad a la que desearía servir—asi lo expresa ella—la Duquesa de Atholl. El libro de la historiadora está lleno de citas y de notas al pie, como los libros de los historiadores minuciosos. ¿Pero de quién son estas citas? «The Tablet» nos lo dice. Sus inspiradores, sus guías permanentes, las «autoridades que cita» no son otros que los redactores del material de propaganda que lanza la editorial roja, bien conocida, «United Editorials», Mr. Lewis Fisher y Mr. Charles Duff. Toda la literatura inglesa sobre la guerra, la más copiosa de todas, que no es de estricta propaganda roja ha sido despreciada suficientemente, por la historiadora. Algunos citas de Alisson Peers, esto es

todo lo que ha recogido de ella Su Gracia. En cambio, con qué intensidad ha espigado en el campo de Arthur Koestler y de Ruiz Villaplana Conocida de todos es la categoría «científica» de tales personajes y el valor de sus escritos. La Duquesa de Atholl les confiere no obstante el rango de autores dignos de ser citados en un libro de historia.

Nos falta espacio para resumir el artículo de «The Tablet», para analizar minuciosamente el libro. Además la tarea sería equivalente a la que emprendieron los personajes de Flaubert, Bouvard y Pecuchet, cuando en el deseo de aplicar sus actividades al cultivo de la historia trataron de rectificar los errores históricos de Alejandro Dumas, padre. Pero no podemos dejar de recoger uno de los apartados del interesante artículo que dedica a Search Light in Spain, la revista londinense. Se titula «Dimitrov justificado», Traducimos.

«Cuando llegamos al capítulo titulado «The alleged communist plan», es imposible dejar de recordar un típico personaje de la literatura de «nursery», Jemima Puddleduck, que se confió crédulamente a una astuta zorra, en forma paralela a la que adoptó la Duquesa de Atholl frente a las hábiles tácticas de la «III Internacional». Para ella es bastante examinar la cifra reducida de los miembros del partido comunista en España para deducir en consecuencia que sus actividades en España han sido insignificantes. Si se hallan fuera del gobierno (y ello no ocurre en la actualidad en la España roja agregada) tal hecho significa que no ejercen realmente el poder. Actualmente, en muchos países, en particular en los Estados Unidos y en la Gran Bretaña, se ha creído prudente mantener en cifras bajas el número de adherentes al partido y desarrollar sus actividades entre batidores, mientras la gran tarea, la de penetración del liberalismo y captura del socialismo se lleva adelante intensamente. La esencia de las tácticas del Frente Popular en Francia y en España es la de actuar en segunda línea y a través de las otras organizaciones. ¿Qué puede ser sino un evidente prejuicio el de prescindir la autora no ya del autorizado testimonio de los que en España son oponentes del comunismo, sino del testimonio mismo y de las clamores de los mismos comunistas? La Duquesa prescinde de las declaraciones de Moscú sobre la gran tarea que se está realizando en España y de las que los propagandistas dedican a cantar la magnitud de los resultados. Elja no hace lo mismo cuando da crédito a todo lo que concierne a la propaganda nazi o a las pretensiones italianas. Sus palabras son una vindicación victoriosa de las tácticas de Dimitrov. Aquí en Inglaterra es conservadora y un tiempo se alzó grandemente ante las actividades subterráneas de la III Internacional, pero ahora, estima con facilidad que las gentes que llevan la etiqueta del comunismo y que éste organiza no son motivo de alarma».

Sentimos no poder traducir íntegramente el artículo de «The Tablet». Hemos de limitarnos a dejar expuesta una muestra de él y a remitir el lector al texto íntegro del mismo. Y al hacerlo creemos realizar un buen servicio a Clio, bajo cuya inspiración actúa actualmente la Inquietud Duquesa.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa. (Artículo 146), 782.
Por infracción de otros artículos del Código de Circulación, 5.670.
Valladolid 22 de julio de 1938. — Tercer Año Triunfal.

Academia Deontológica de la Hermandad de San Cosme y San Damián

Mañana a las cinco y media de la tarde en el Salón de Juntas de la Cámara de Comercio (San Carlos 1) el Hermano don Pedro González, disertará sobre el tema «Pasado, Presente y Porvenir del Médico Rural».

Se ruega la asistencia de los Hermanos, quedando invitados todos los sanitarios.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

Una intentona más de los rojos, fracasada

Cuando nuestro Ejército concluyó la liberación de Vizcaya, el enemigo desencadenó la ofensiva de Brunete. Concluida la liberación de Asturias, y ya iniciada la ofensiva de nuestros soldados en Aragón, los marxistas llevaron a cabo el esfuerzo de Teruel. Apenas transcurrido un breve plazo, luego de dividir el frente rojo en dos porciones, al llegar a Vinaroz, los rojos atacaron en los sectores de Cataluña; y ahora, en fin, cuando nuestras fuerzas avanzan en los sectores de Valencia, después de conquistar Castellón y haber llegado a la mitad de la carretera de Teruel a Sagunto, el enemigo intenta otro golpe de mano en los sectores del Ebro, que desde este instante yo os aseguro que tiene menor trascendencia militar que cualquiera de las reacciones señaladas.

Con lo expuesto quiero demostrar que siempre que el enemigo pierde una de las posiciones o ciudades que se consideraba justamente de valor decisivo en la contienda, se revuelve airadamente para intentar un éxito, que si no llega a tiempo para remediar el gravísimo daño causado por nuestro avance, puede al menos, paliar sus efectos.

Ahora también ha llegado tarde. La ofensiva que nosotros llevamos impetuosamente por los sectores de Valencia, tiene una significación que a nadie se le puede ocultar. Pero por si fuera poco, simultáneamente, las fuerzas combinadas de los Ejércitos del Centro y del Sur, han llevado a cabo en cuatro días una operación de las más brillantes de la guerra, liberando este amplio valle de La Serena, la región más rica, más bella, más pródiga de Extremadura, con una superficie territorial de unos tres mil kilómetros aproximadamente, dentro de los cuales han quedado en nuestro poder pueblos importantes, sobradamente repetidos en estos días anteriores.

La ofensiva roja que pretendía detener nuestro avance en el sector de Valencia, ha llegado tarde. Por lo que se refiere a la derrota roja en los campos extremeños los marxistas lo ignoran todavía en sus partes, y por lo que toca a la progresión de los sectores de Levante, dicen que han conseguido detener la marcha de nuestras tropas. Nosotros, por el contrario, al proclamar la verdad de nuestro avance por Levante, donde han cerrado nuestros soldados otra bolsa ocupando Pavia, llegando a establecer contacto con las otras columnas que operaban más al Este y, al afirmar después la importancia del avance por Extremadura, con un copo impresionante de hombres y material y con una reacción maravillosa de la población civil sojuzgada que acudió a festejar a nuestros soldados, nosotros, digo, damos también en el comunicado oficial la exacta verdad: «Al amparo de la noche, concentrando sus desesperados esfuerzos, los rojos construyeron unos puentes y atacaron en los sectores de Tortosa y Amposta.» Las filtraciones enemigas, contando, naturalmente, con la traición, fueron duramente castigadas por los soldados, que han dejado a millares de rojos en nuestras avanzadas.

Los rojos, tras de la liberación de Castellón, han venido sufriendo reiterados descalabros. Se ha seguido avanzando al Sur de la provincia de Teruel, y por la de Castellón hasta Burriana, y fatalmente han perdido esa bolsa en la que han dejado tres mil kilómetros de territorio.

La Prensa extranjera había ya hablado de la inminencia de la ofensiva marxista, que tenía por objeto paralizar nuestro avance, que ya ha llegado a la provincia de Valencia. La famosa ofensiva ya está aquí. El enemigo, olvidando el fracaso de Tremp, intentó cruzar el Ebro. Para ello, colocó unos puentes. Esto no es tarea difícil. Pero una vez hecho esto, el cruzar el río para iniciar

la ofensiva, ya era otra cosa. Ayer cruzaron el río varios destacamentos y en la otra orilla encontraron una respuesta adecuada y terrible.

Hoy, por mucho que los rojos han querido aprovechar la sorpresa, ésta ha sido para ellos, porque desde primera hora de la mañana nuestros aviones han frecuentado el sector en que los marxistas realizan su intentona.

Los puentes instalados por los marxistas han sido destruidos por las bombas de nuestros aparatos. Algunos blancos han sido tan certeros que los puentes han saltado en astillas, y los milicianos, a los que se les había prometido una incursión fácil, han comenzado a demostrar su desencanto.

Entre tanto, las partidas rojas se dispersaban perseguidas por el fuego de nuestras ametralladoras, haciéndoles tal mortandad que a última hora de la tarde los rojos querían pasar de nuevo el río para volver a sus bases. Pero esto ya era imposible, porque nuestros aviones habían destruido toda posibilidad de contacto de los rojos con sus puntos de salida.

La última ofensiva roja carece, pues, de eficacia, y no pasará de ser una ofensiva más sin consecuencias, quedando anulada en plazo breve como esas otras ofensivas de que he hablado antes. Y al propio tiempo, simultáneamente, continuará, como hoy ha continuado, nuestro avance en Valencia y Extremadura.

SPECTATOR.

La esposa del Caudillo en la fundación de San Vicente de Paúl

En el Hospital Fundación de San Vicente de Paúl, se celebraron ayer diversos actos, los cuales se han visto realizados por la presencia de la esposa del Caudillo doña Carmen Polo de Franco y su hija Carmencita.

Por la mañana hubo una misa y a mediodía se obsequió a los hospitalizados con una comida extraordinaria, figurando entre las señoritas que la servían la hija del Generalísimo y una prima suya, las cuales, vestían trajes de enfermeras de la Cruz Roja. Carmencita obsequió a todos los hospitalizados con tabaco y postres, haciendo objeto a los heridos de todo género de consideraciones y atenciones.

Los heridos entusiasmados vitorearon a España y su Caudillo Franco.

Por la tarde hubo una función religiosa en la capilla del Establecimiento a cuyo acto asistió la esposa del Caudillo.

Tanto a la llegada como al abandonar el edificio, fué objeto doña Carmen de grandes muestras de cariño y simpatía por parte de las gentes, que prorumpieron en aclamaciones al Caudillo y a España.

Notas de la Alcaldía

EXISTENCIAS DE PIENSOS

En cumplimiento de órdenes superiores, se advierte a todos los poseedores de cebada, avena, centeno y habas de la nueva cosecha, que están obligados a presentar en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, antes del 30 del presente mes de julio, relación jurada de existencias; así como que queda terminantemente prohibida la venta y exportación de toda clase de pienso fuera de la provincia.

Burgos 27 de julio de 1938. — III Año Triunfal.

Los soldados pertenecientes al cuartel trimestre del recambio para el Ejército correspondiente al año de 1938, Eugenio Santamaría Sasamón, Enrique Santamaría Villanueva, Emilio Santamaría Arribas, Mariano Rodríguez García, Acisclo Santamaría Hornillos y Alfredo Juan González Landaluce, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal (edificio del Casino) para enterarse de un asunto que les interesa.

Burgos 27 de julio de 1938.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Discurso del ministro del Interior en El Ferrol

Ferrol.—Procedente de Santiago de Compostela y después de hacer el recorrido en medio de grandes aclamaciones...

elocuente discurso que inició con un saludo a la Galicia española dos veces, prometiendo seguidamente que tratará de conseguir...

El homenaje y el fervor de este testimonio de adhesión podía expresarse en carteles que figuraban con estas inscripciones: «Señor ministro del Interior: Nuestra inquebrantable adhesión al Caudillo se fortalece con vuestra visita a la ciudad natal de Franco...»

Terminó el ministro su discurso señalando cómo España hará cuanto sea necesario para que sus navíos hagan presencia en todos los mares del mundo...

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene. El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene, entre otras, las siguientes: MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL. Medalla de sufrimientos por la Patria.

Los que mueren por Dios y por la Patria

Llega a nosotros la triste noticia de la muerte en el campo de batalla, el día 20 del corriente mes, del teniente del Tercio de Requetés de Burgos-Sanguesa, don Manuel Gil de Santibáñez y Balsa...

Gobierno Civil

Por precios abusivos

Por haber vendido los abonos de Nitrato de Chile y Superfosfato a precios superiores a los autorizados, se ha impuesto por este Gobierno Civil una multa de MIL pts. a FELIX ALVAREZ ALONSO...

Burgos 26 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.

El centenario del nacimiento del conde Zeppelin

Friedrichshafen. — Friedrichshafen es la ciudad de los dirigibles. Aquí nacieron los primeros aerostatos y aquí están sus fábricas.

los cielos las audaces aeronaves. Durante la guerra mundial, el signo de los Zeppelins fue de destrucción y muerte, remontándose sobre las nubes o pasando como fantasmas apocalípticos...

Con motivo del II Aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional

Roma.—Todos los diarios Italianos han recordado el II Aniversario del Alzamiento, dedicando a la España Nacional largos artículos de admiración y de simpatía, al Povojo d'Italia de Milán...

El comunismo, en la cual el Fascismo está orgulloso de haber sido el victorioso por las banderas. En este choque la solidaridad entre la Italia Fascista y la España Nacional...

Ayuntamiento de Burgos

Comisión de Abastos. El día 2 de agosto próximo, a las doce horas, tendrá lugar en el edificio que provisionalmente ocupa el Excelentísimo Ayuntamiento...

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES. El Vicepresidente del Gobierno ha recibido la visita del agregado militar del Japon.

Gobierno Civil

Con esta fecha se impone una multa de «veinticinco pesetas», a cada uno de los vecinos de Pozo de la Sal, Justo Quintanilla Martínez y Wenceslao Solas González, por blasfemar.

El accidente de ayer tarde

Ayer, a las tres y media, aproximadamente, de la tarde, el chauffeur Maximiano Roldán, que lleva diez y ocho años de servicio en la casa de los señores de Estévez...

LA SEÑORA D.ª Perpetua González Manso, ha fallecido en el día de ayer, a los 39 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales (Q. E. P. D.)

Botadura de un barco portugués

Vigo.—Esta mañana llegó el embajador de Portugal para asistir a la botadura de un «ferry-boat» para una Empresa portuguesa, construido en seis meses en una factoría de este puerto.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de Censos Pasivos. Día 1, Montepío Militar. Día 2, Montepío civil y Remuneraciones.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

ARNEDILLO BAÑOS - AGUAS - BARROS, Especialistas en la curación del reumatismo. VIAJE ESTACION DE CALABARRA 15 JUNIO a 30 SEPTIEMBRE

Información general

Mussolini en Berlín

Berlín.—Vittorio Mussolini, hijo del Duce, ha llegado en avión, procedente de Italia.

Viene en calidad de presidente de la entidad del Cine de Italia a fin de estudiar el funcionamiento de la cinematografía alemana.

Un discurso de Doriot

París.—Ante más de tres mil obreros y campesinos franceses habló ayer en Commeny el jefe del partido popular francés, Jacques Doriot, en el que éste dio cuenta, la primera vez en público, del resultado de su viaje por la España Nacional.

Antes de él habló Priorel, secretario federal del Meuse, que dijo, hablando de España:

«Nosotros no permitiremos que Marly cometa en nuestro suelo los crímenes que ha perpetrado en la España roja».

Doriot, dijo luego:

«Mañana, la España Nacional será un gran país, un potente país; es necesario para nuestro país, por lo tanto que Francia se ponga en comunicación cuanto antes con España».

«Mas unos párrafos de condenación de la política del Frente Popular, prosiguió».

«He pedido al general Varela que dijera cuál será la influencia que predominará en los destinos de España el día de mañana, y me respondió: Nosotros no abandonaremos jamás ni una sola de las prerrogativas españolas. Hemos hecho la guerra dos años contra los rusos, haríamos mañana si fuese preciso la guerra contra toda nación que quisiera poner pie entre nosotros».

Doriot fue muy aplaudido al final de su discurso.

La retirada de voluntarios

Londres.—El embajador rojo español Pablo Azcarate, ha remitido a Lord Halifax la respuesta de Barcelona aceptando el plan inglés sobre la retirada de voluntarios.—DNB.

París.—El Comisario de Negocios Extranjeros de la zona roja, del Vayo, ha declarado a un representante de la Agencia Havas, con relación a la reforma de su gobierno, relativa a los problemas de la retirada de extranjeros, que varios puntos deben ser todavía aclarados.

El gobierno hispano-bolchevique acepta en todo caso el proyecto británico-bajo algunas reservas, porque dicho proyecto constituiría un medio de limitar la intervención extranjera.—DNB.

El ministro americano conferencia con Bonnet

París.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, Bonnet celebró una entrevista con el ministro de Finanzas norteamericano, Morgenthau. Se llega a saber de fuente competente que en esta entrevista se trató sobre las cuestiones de la política internacional, especialmente de la cuestión española y checa. No se ha abordado ninguna cuestión financiera ya que estas habían sido objeto de entrevistas entre Morgenthau y el ministro de Finanzas, Marchandau, Morgenthau partió anoche de París para dirigirse con su familia a la Costa Azul.—DNB.

Evacuación de los museos de Valencia

San Juan de Luz.—El Gobierno hispano-soviético acaba de dar el orden de evacuar todos los Museos de Valencia. El inventario será transportado hacia el Sur. Las autoridades principales de Valencia acaban de dirigir un telegrama dando las gracias a los marxistas americanos por el envío de tres mil toneladas de cemento, llegadas hace algunos días.—DNB.

La expedición al Himalaya

Munich.—La expedición alemana del Himalaya comienza desde Nanga Parbat, que después de una tempestad de 48 horas, el campamento número 5 se encuentra a una altura de 6.850 metros, siendo excelente el estado de los escaladores.

El campo ha sido reforzado por avituallamientos procedentes del campo central y se ha abierto

Una pista para los acarreadores, de viveres, a lo largo de la pared del helero de Rakiot.

El día 21 de julio se ha llegado al pico «Cabeza del Moro» desde la cresta en dirección a la «Silla de Plata»; el día 22 reanudaron los alpinistas la ascensión ocupando el campamento número 6.

Los escaladores alemanes se encuentran así a una altura de siete mil metros sobre el nivel del mar.

La televisión

Berlín.—El ministro de Comunicaciones ha anunciado que en Alemania se llegará a colocar la televisión al alcance de todos.

Para dentro de tres meses se facilitarán al mercado aparatos de radio con televisión, cuyo costo será bastante módico.

Hacia la normalidad

La zona liberada de la provincia de Lérida vuelve a la normalidad económica rápidamente.

Funcionan ya las líneas de autobuses con gran concurrencia. Entre ellas merecen citarse las de Lérida al Valle de Arán y el servicio de Lérida a Alcanellas, debido a la iniciativa del gobernador civil.

El gran tráfico con Zaragoza que concentra toda la actividad mercantil de las provincias de Lérida y Huesca, que antes absorbía Barcelona, hace necesarias nuevas comunicaciones. Una nueva línea de autobuses que se inaugura uno de estos días las atenderá ampliamente.

Toda la zona leridana está perfectamente abastecida.

El balneario de Caldas de Boli, situado en el plano Pirineo, ha inaugurado, sin dificultades la temporada oficial de baños. Ese es el resultado de la cooperación del pueblo al desvelo de las autoridades militares y civiles, en esta magna labor de resurgimiento nacional.

El gobernador civil de Lérida don Luis Ventalló acude personalmente a los pueblos aportando energías y medidas para resolver los problemas y es fomentar toda clase de energías.

En el acto de la inauguración de la temporada oficial de Caldas de Boli, fue cumplimentado el gobernador por las autoridades comarcales que acudieron. Ha tenido el realce que los intereses de la región merecen. Siguiendo prosiguiendo una fundamente labor de recuperación económica se dirigió al Valle de Arán para tomar diversas medidas sobre el terreno y de este modo la actividad económica de la región se extiende hasta el mismo frente de batallar.

El asunto checoslovaco

Londres.—Se anunció oficialmente que el Gobierno checoslovaco ha aceptado la propuesta británica referente al envío de Lord Runciman como mediador.

El representante inglés llegará en un momento a otra a la capital de Checoslovaquia.

Chinos y japoneses

Shanghai.—Las tropas japonesas han entrado en Klu Klung en las primeras horas de la mañana de ayer.

Las tropas chinas que defendían esta ciudad comenzaron a repliegarse en la tarde de ayer ante el empuje de las tropas japonesas y el repliegue ha continuado durante toda la noche, siendo muy pocas las que quedaban cuando los japoneses han penetrado en Klu Klung.

A causa de un terremoto

Atenas.—El balance de los daños causados por el reciente terremoto se resume en las siguientes cifras: 1.340 casas con graves daños, de las cuales 329 tendrán que ser derribadas. Los gastos necesarios para su reconstrucción y reparación de las otras ascenderán a 30 millones de dracmas y se calculan en 60 millones el total de los daños sufridos.—Stefani.

Francia facilita armas a China

Tokio.—El Nichi Nichi Shimbun publica un relato de un corresponsal de Haiphong en el que dice que, a pesar de las negativas francesas, el Gobierno

de Francia sigue suministrando a Chang Kai Shek grandes cantidades de armas, municiones y material de guerra y ferroviario.

Los muelles de Haiphong están materialmente abarrotados de cajas con ametralladoras, piezas de avión, granadas, etc., y las etiquetas puestas sobre los cajones mencionan como punto de destino Tchang Cha, vía Yunnan, y Tchang Cha, vía Hongkong.

El material de guerra continúa siendo desembarcado diariamente y transportado a trenes de mercancías que llevan un promedio de cuarenta vagones cada uno. Los trenes son enviados a Kunming, cabeza de distrito de Yunnan, donde el Gobierno chino posee un gran arsenal.

El material ferroviario se envía desde Haiphong hacia Nanning y Langt Cheu (ciudades del Kuangsi meridional). Relata después el corresponsal un viaje a Langson, donde encontró numerosos funcionarios chinos que vigilaban el transporte del material. Después de una estancia de diez días, el corresponsal regresó a Haiphong, donde comprobó que el material de guerra llegado al puerto había aumentado, a pesar de los envíos diarios al interior.

Inglaterra y la España nacional

Londres.—El Presidente del Consejo abordó ayer en la Cámara de los Comunes la cuestión de España y declaró: «El momento de una intervención inglesa no ha llegado aún. Hasta ahora Burgos ha declarado que las autoridades hispano-nacionales aceptan la proposición británica para la apertura de una encuesta concerniente a ciertos casos de ataques deliberados contra navios británicos. Burgos ha aceptado que ciertos casos de pretendida agresión, sean examinados de nuevo. El Gobierno británico ha propuesto el encargar esta encuesta a un oficial naval británico y otro español. El Gobierno británico examina actualmente si no sería oportuno el enviar de nuevo a Sir Robert Hodgson a España para llevar a cabo los detalles de estos proyectos».

Los encargados del puerto de Valencia le abandonan

«El Diluvio» publica la siguiente nota:

«Valencia.—El Comisariado del puerto de Valencia ha hecho pública una nota haciendo saber que a partir de hoy, todos los organismos provinciales, tanto oficiales como particulares, que tengan relación con el puerto, y trabajos que en el mismo se realicen, tendrán una delegación permanente en el mismo durante la jornada de trabajo al objeto de que los servicios sean completos y no haya lugar a dilaciones originadas por la ausencia de quienes deban estar en el puerto. Bajo ningún pretexto deben quedar abandonadas las funciones de cada uno y se procederá como las circunstancias lo requieran contra quienes estando obligados a ello rehuyan el cumplimiento de esta orden».

Anarquista asesinado

Berlín.—La Agencia DNB, publica una noticia de la España soviética según la cual ha sido asesinado el secretario general de la Unión regional anarco-sindicalista Mariano Vazquez.

Parece que los dirigentes soviéticos se esfuerzan en mantener oculta la noticia de ese asesinato con objeto de evitar manifestaciones de protesta de los anarcosindicalistas, habiendo sido adoptadas importantes medidas preventivas y deteniéndose a varios miembros del Comité regional.

Hecho satisfactorio para Portugal

Lisboa.—La Prensa portuguesa acoge con gran entusiasmo y simpatía la resonante victoria obtenida por las Tropas nacionales españolas en el frente de Extremadura.

Los distintos periódicos, en sus editoriales comentan en términos de gran cordialidad este triunfo afirmando que la ocupación de Don Benito, en las cercanías de la frontera portuguesa, constituye también un hecho muy satisfactorio para Portugal, ya que con ello se evita en el porvenir una posible infección comunista en Portugal.

Declaraciones absurdas

Berlín.—El periódico «Berliner Lokal Anzeiger» se ocupa de las afirmaciones del comisario soviético español, Alvarez del Vayo, según las cuales Alemania suministra a España nacional considerable cantidad de gases asfixiantes destinados a apoyar ataques contra Francia.

El periódico después de hacer constar la enormidad y el absurdo que suponen esas manifestaciones, dice que han sido reproducidos en su preferente por el «Reynolds News», diario marxista de Londres, que acoge siempre las informaciones más increíbles y en busteras.

El diario alemán termina diciendo que las afirmaciones de Alvarez del Vayo deben de tener induda-

blemente origen en los nocivos efectos del calor propio de la canícula y que, por otra parte, son tan imbéciles, que no merecen la pena de tomarle en consideración.

El Estatuto nacional en Checoslovaquia

Praga.—La Prensa de esta mañana publica un amplio resumen del Estatuto nacionalitario, reforma administrativa y de la ley referente al uso de la lengua. El Estatuto contiene además de la codificación de las medidas ya tomadas, la legislación referente a la Constitución checoslovaca, es decir: los derechos de nacionalidad reglamentados individualmente o por colectividades nacionales, medidas para impedir toda forma de presión, etc.

En lo que se refiere a la reforma administrativa, se han introducido en las administraciones regionales, distritos territoriales, con funciones legislativas en materia cultural, económica, agraria de transportes, higiene, etc. La ley referente al uso de las lenguas es aplicable en las regiones donde habite un 15 por 100 en vez de un 20, como ocurría hasta el presente, de población minoritaria.

Además se propondrá a la Cámara una reforma sobre la igualdad del uso de lenguas.—Stefani.

Militares condenados

Río Janeiro.—El Tribunal Supremo Nacional ha condenado a los extenidos Severo Fournil, Julio Nascimento y Manuel Pereira Lima, a diez años de prisión. Los tres condenados estaban complicados en el ataque contra el palacio presidencial del 11 de mayo. El Tribunal los ha condenado solamente por el delito político, excluyendo el delito común.—Stefani.

Desgracia de un pobre loco

Nueva York.—John Ward, de 25 años de edad, ha permanecido once horas de pie sobre la cornisa de una ventana del 17 del hotel Polham, de V Avenida, amenazando con suicidarse como consecuencia de una violenta discusión con su madre y hermana. Ward había regresado a casa de su familia hacía solo unos meses, después de haber pasado un año hospitalizado en un manicomio.

A los gritos de sus parientes todo el personal del aristocrático hotel, tratando inútilmente de persuadir al desgraciado a volver a su habitación; también acudieron médicos, agentes de Policía, bomberos, y sacerdotes, mientras que una enorme multitud se reunía debajo de la ventana; todos trataban de persuadir al pobre loco para que volviese a sus habitaciones, pero, este continuaba gritando que iba a arrojarse de la ventana; efectivamente, cuando los bomberos se decidieron a elevar la escala para salvarle, el desgraciado se arrojó sobre la acera quedando literalmente reventado.—Stefani.

Campaña electoral en Francia

París.—Mañana fijará el Consejo de ministros la fecha para las elecciones senatoriales que probablemente tendrán lugar a fines de octubre. Pero los partidos políticos han empezado ya su campaña electoral, que toma un aspecto particular, porque los socialistas han presentado en todas partes candidatos en contra de los candidatos radicales. Es una consecuencia de la campaña antisenatorial organizada por el partido socialista S. F. I. O. contra la Cámara senatorial que liquidó el segundo ministerio Blum.

En el departamento de Allier, el partido socialista presenta tres candidatos: el diputado Dormoy, exministro del Interior, Boudet y Plache, en oposición contra la lista del partido radical, compuesta por el senador Regnier, Peyronnet y Beaumont. Conforme a una decisión reciente del Congreso celebrado en Royan el partido socialista desea reducir las prerrogativas de la Alta Cámara, dándole solamente con el carácter de una especie de asamblea con suviva cuya votación contraria no deberá en ningún caso producir una crisis ministerial.

Si la decisión de los socialistas del departamento de Allier es seguida por otras federaciones socialistas de Francia, como se supone, esto podría determinar definitivamente el divorcio de radicales y socialistas y por lo tanto el fin del Frente Popular.—Stefani.

El curso para extranjeros en Santander

Vitoria.—Ayer tarde disertó en el curso para extranjeros, de Santander, el señor Ramos Loscertales, ilustre médico-odontólogo, decano

de la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca.

El tema de su conferencia fue «La estructura política del Estado aragonés en la primera Edad Media». Fue un intento de reconstrucción sistemática de este Estado medieval, muy interesante y completamente nuevo.

Habló del contenido del Reino en su estructura política desde el año 1035 al 1134.

Hoy tendrá lugar la conferencia de don Miguel Artigas, director de los cursos, sobre «Menéndez Pelayo y la cultura española».

Dadas las circunstancias de haber sido discípulo de Menéndez Pelayo y ordenador por decirlo así de sus papeles personales, no cabe duda de que ha de presentar a nuestro gran polígrafo desde un punto de vista original e interesante.

La conferencia de hoy, primera de las tres dedicadas a este tema, versará sobre «La biografía del maestro y ambiente literario y cultural de la época que influyó en su formación».

Mifines contrapuestos

París.—La reunión organizada por la Confederación General del Trabajo a favor de la paz y contra los bombardeos aéreos de ciudades abiertas se celebró ayer noche en el velódromo de invierno. El senador comunista Caetlin, la conocida anarquista española «La Pasionaria» y otros oradores pertenecientes a las organizaciones marxistas extranjeras pidieron la reapertura de la frontera franco-catalana, la retirada de voluntarios comunistas bajo las banderas de Franco y preconizaron medidas de boicoteo contra los «países agresores».

Al mismo tiempo en la sala Wagram, 10.000 personas aplaudieron a Doriot que hizo un informe sobre su reciente viaje a España Nacional y terminó pidiendo que Francia envíe su representante a Burgos y reconozca al gobierno del general Franco. Durante esta reunión una docena de milicianos rojos que pudieron huir del interior de la España bolchevique dieron las gracias a Doriot por haberles liberado de sus ideologías marxistas.—Stefani.

La ayuda a los rojos

Londres.—El Comité ejecutivo del partido laborista y el consejo general de la Trade Union se ha reunido esta mañana en Londres para examinar una orden del día a favor de los barceloneses aprobada por el congreso de izquierdas pro-paz, reunido en París días pasados bajo la presidencia de Lord Cecil y de Pierre Cot. Se cree que se ha discutido la oportunidad de convocar a asamblea de directores de todos los principales sindicatos para estudiar los medios a adoptar para «ayudar con la mayor eficacia moral y financiera a los barceloneses en su resistencia».—Stefani.

El buque rojo «José Luis Díez»

París.—Desde hace más de un año el crucero rojo «José Luis Díez» está en el puerto del Havre donde se había refugiado para sufrir unas reparaciones de unas averías sufridas durante un combale naval frente a las costas canchbricas con un navio nacional. La reparación ha terminado desde hace una semana y el «José Luis Díez» se dispone a marchar. Una tripulación de marinos rojos procedentes de Barcelona llegó esta mañana al Havre para hacerse cargo del navio que desde hace algunos días está con las calderas bajo presión. Según informaciones de las mismas autoridades republicanas el mencionado navio se dispone a marchar para bombardear un puerto civil de la costa del Atlántico. Acercos de esto las autoridades nacionales han lanzado una nota.

Por su parte «Acción Francesa» se dirige al gobierno francés, preguntando si es real dejar marchar a

un crucero anclado en el puerto del Havre desde hace más de un año, en el momento en que Francia se ha adherido al plan de Plymouth que previene el reconocimiento de los derechos de beligerancia a las dos partes en guerra. Si San Sebastián, Bilbao o Santander son bombardeados y mueren mujeres y niños el gobierno francés podrá considerarse extraño a esta matanza.—Stefani.

Lista negra de escuelas en Inglaterra

Leemos en el «Daily Herald» del 13 de julio que hace doce años unas 3.000 escuelas estaban en la lista negra, por inadecuadas. Dos mil de ellas se edificaron en este tiempo, pero el resto, que ha ido aumentando con unas nuevas listas, sigue sin resolverse. Inglaterra necesita todavía locales destinados a escuelas para más de 50.000 niños, incluidos en la lista negra.

Acaba el «Daily Herald» diciendo irónicamente que la Gran Bretaña tiene no 126.000 obreros parados del ramo de la construcción «porque no hay trabajo que darles».

Las bibliotecas en los Estados Unidos

La Asociación americana de bibliotecarios da unas cifras estadísticas sorprendentes por el concepto forma de los Estados Unidos. Según ellas, cuarenta y cinco millones de súbditos de Roosevelt carecen de posibilidades de visitar una biblioteca. Entre 3.100 municipios, no llegan a 300 los que poseen una biblioteca popular.

Buenas impresiones

Berlín.—El discurso de Chamberlain ha causado bastante buen efecto en la prensa alemana. El periódico «12 Uhr» se declara satisfecho de las declaraciones de Chamberlain sobre las posibilidades de un acuerdo entre Londres y Berlín y recuerda que los dirigentes de la política alemana afirmaron en distintas ocasiones que Alemania está dispuesta a un arreglo razonable de todas las cuestiones entre los dos países y que por lo tanto después de sus declaraciones de Chamberlain se puede mirar el porvenir de las relaciones anglo-alemanas con una renovada confianza. La prensa alemana espera lo contrario bastante explícita por lo que afecta al éxito de la misión de Lord Runciman en Praga. El periódico «Germania» dice que es imposible que un mediador particular pueda obtener en Praga lo que su Gobierno no ha podido obtener hasta ahora a pesar de la entera presión de Londres que podía dar en la cuestión de las minorías checoslovacas un paso hacia adelante.—Stefani.

En el paraíso rojo

Budapest.—El antiguo prisionero de guerra húngaro llamado Martin Lenko que estaba considerado como muerto acaba de regresar a su pueblo Pronay a después de 23 años de permanencia en Siberia. Ha hecho espantosas revelaciones sobre la gravedad de la miseria y hambre que existe en Rusia y las atroces sistemas de la G. P. U. Entre otras cosas ha contado que el cachero de su campo de concentración fue ajustado inmediatamente por haberse atrevido a hacer una observación sobre la insuficiencia de la alimentación.—Stefani.

¡Si serán cínicos!

París.—Seis melancólicos diputados de la oposición británica entre los que figura la famosa duquesa de Athol después de haber participado en la grotesca conferencia universal de la paz roja, publicaron una declaración invitando al gobierno francés a proceder a la reapertura de la frontera de los Pirineos a favor de España bolchevique asegurándole que Inglaterra no tendrá ninguna oposición o reserva que nacer ante semejante gesto. La increíble iniciativa es comentada vivamente en los círculos políticos de París que critican abiertamente que partidos de la oposición británica se atrevan a llevar al extranjero su odio contra el gobierno Chamberlain y por lo tanto contra la causa de la paz.—Stefani.

Guía Profesional

F. URRACA

OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311

GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos

OCULISTA

de la Casa de Salud Valdeilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELÉFONO, 1302

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANQUEL Y SORIANO

EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

Moises Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VFOA 22-24

TELÉFONO, 1550

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Dique de la Victoria, 19, pab. Inga

(Ante Plaza de Arroyo)

G. Aranguena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel

LIBERTAD, 5. TELÉFONO, 1354

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Al dar la hora

de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la España liberada

Ai precio de pesetas, 5'05 (Timpos incluidos)

La Vuelta Ciclista a Francia

París.—Se ha corrido la etapa Besancon - Estrasburgo, en dos trozos. El primero era de Besancon a Belfort, 89 kilómetros. Un paisaje bellísimo y un tiempo delicioso. A 40 kilómetros de la llegada escaparon Masson y Weckerling, que llegaron con casi cinco minutos de ventaja. La clasificación fue: 1.º Masson (belga), en 2-25-48. 2.º Weckerling (alemán), en igual tiempo. 3.º Frechaut (francés), en 2-29-56. Y con él Le Guoyel, Egli, Tanneveau, Neuens, Louviot, Majerus, etc. A continuación otro numeroso grupo en el que iban Bartali y Vervaecke. Por la tarde se corrió la segunda parte, Belfort-Strasburgo, 144 kilómetros. Nada interesante. Camino árido... Calor asfixiante. En Mulhouse intentó escapar Frechaut, seguido de Mollo. Poco después prendió lo mismo Vervaecke, pero también fue contenido de seguida. Cuando faltaban unos 30 kilómetros para la llegada, escaparon los belgas Masson y Lauwers, a los que pronto se unieron otros seis hombres, entre ellos Frechaut y Weckerling, y al llegar a Strasburgo venció

al sprint Frechaut, clasificado vencedor en esta segunda parte, en 4 horas, 30 minutos, 11 segundos. A continuación entró un numeroso grupo, en el que iban Bartali y Vervaecke. La clasificación de la etapa, sumadas las dos partes, es esta: 1.º exaequo, Masson (belga) y Weckerling (alemán), en 6-58-8. 3.º Frechaut (francés), 7-0-7. 4.º Tanneveau (cadet), igual. 5.º Majerus (luxemburgués), 7-2-3. 6.º Lauwers (belga), 7-3-10. 7.º Louviot, 8.º Oubron, 9.º Neuens; 10.º Egli. En undécimo lugar, un numeroso grupo, entre ellos Bartali y Vervaecke, en 7-9-23. La clasificación general en los primeros puestos no tiene variación, pues los triunfadores de la etapa han sido segundas figuras. Bartali sigue el primero, con 21 m. 17 s. de ventaja sobre Vervaecke, que continúa el segundo. La etapa ha sido en ventaja de Bartali, ya que ha mantenido los 233 kilómetros con la misma ventaja sobre el belga. Es muy interesante. Quedan 856 kilómetros con cuatro etapas y una de descanso. Hoy miércoles es la etapa Estrasburgo-Metz, con 186 kilómetros.

PLAZA DE TOROS DE BURGOS



El próximo domingo se lidiarán seis hermosos novillos de la ganadería de Ignacio Encinas (El Espinar-Palencia) que serán estoqueados por

**TORERITO DE MALAGA
REVERTITO DE SEVILLA
y LUIS MAZA, de Zaragoza**

Pro-Homenaje a Calvo Sotelo

Suscripción nacional pro-monumento a Calvo Sotelo

Vicinos de Roa:
Don Julio Benito, 5 pesetas.
Don Mariano Moreno, 5.
Don Vicente Maté, 1.
Don Prudencio Cilleruelo, 1.
Don Prudencio de la Fuente, 1,75.
Don Nemesio González, 2,50.
Don Juan Ribote, 1.
Don Vicente García, 5.
Don Gonzalo García, 5.
Don Vicente García Ochoa, 5.
Don Cenón Chico, 2.

Doña Micaela Casín, 2.
Don Gregorio de la Fuente, 5.
Don Honorato de la Fuente, 5.
Don Juan de la Torre, 5.
Don Pablo Miravalles, 2.

Se reciben donativos en los establecimientos de don Balbino Muro, don Manuel Munguía, Hijos de Moliner, don Domiciano Rodríguez, La Casa Blanca, don Daniel P. Cecilia, Librería Internacional, Hotel Condestable, Hostería Burgense y Hotel España.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar de las personas siguientes. Alférez de Artillería, don Antonio Ferrer Mur. Capitán retirado de Carabineros, don Miguel Ramos Rosales. Auxiliar Administrativo, don Juan Orozco Monchacabazo.

Precisase empleado práctico oficinas. Dirigirse "Covadonga" Seguros, Vitoria, 16, 2.º

Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Raimundo Fernández Cuesta, ha recibido hoy las visitas del Delegado de Auxilio Social de Buenos Aires, P. Eygue; Delegado Nacional del Servicio Exterior camarada Castaño; Jefe provincial de Segovia camarada Hermosa y el secretario provincial de Navarra, Blas del Cerro.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre injurias, seguida contra Petra Valenciano Santamaría, se ha dictado sentencia condenándola a la pena de un año, ocho meses y veintim días de destierro, multa de 500 pesetas y pago de las costas del proceso.

Alfares Castellanos

Para conocimiento de los interesados se anuncia que el cupón número 30 de las obligaciones de la extinguida Sociedad Anónima ALFARES CASTELLANOS, será satisfecho, en la forma de costumbre, en las oficinas del señor Hijo de R. Giménez, calle de la Paloma núm. 11, a razón de 15'55 pesetas por cupón, a partir del próximo día 6 de Agosto. Burgos 25 de Julio de 1930.—III Año Triunfal.—Izquierdo, Gonzalo y Jiménez, S. L.

POMADA CEREO

cure ftercas, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BIROO.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE **Claudio Angulo**
Carretera de Madrid, 5
Se consiguen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asesorado particular.
Ventas a plazos y al contado

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BIROO.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE **Claudio Angulo**
Carretera de Madrid, 5
Se consiguen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asesorado particular.
Ventas a plazos y al contado

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

CORCONTE (Balneario de)
Además de sus maravillosas aguas, clima de altura, curas de reposo.
Autobuses diarios desde Santander y Burgos

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Don Agapito Adrían Santamaría, 1.000 pesetas en metálico por multa impuesta por la Autoridad Judicial. Solbendera, de Bilbao, 250 pesetas en un telón. Don Fabián Lozano Reyes, de Puebla de la Calzada (Badajoz), 95'92 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España. Personal Administrativo de la Sociedad anónima Cros, 760 pesetas en metálico. Junta Recaudatoria de Vigo, 0'190 kilogramos en alhajas de oro; una moneda de 10 pesos isabelina; 15 monedas de 5 pesos mejicanos de oro y una moneda de 2 Pesos Cubanos. Alcalde de Pino de Bureba, 5 pesetas por giro postal n.º 101. Don Andrés Vidal, de Friburgo (Suiza), 36 pesetas en metálico. Señora de Galmes, de Newchatel (Suiza), una moneda de oro de 20 francos suizos y 6 pesetas en metálico. Señor Galmes, de Newchatel (Suiza), una sortija sello de oro. Señorita Galmes, de Newchatel (Suiza), una pulsera de oro. Señor Miro, de Mentreux (Suiza), un reloj de señora de oro. Señor García Roque, de Berna, un monedero de plata; dos pares de pendientes; un pendiente suelto; una sortija de oro; trozos de monederos y trozos de oro. Don Joaquín Llusar Guinot, de Fuenterrabía (Guipuzcoa), 42'42 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España. Empleados del Banco de Bilbao, Sucursales de Aranda y Briviesca, 83'05 pesetas en metálico. Doña Carmen Ruiz del Arbol, una alianza y dos medallas de oro. Don Francisco Amat, de Buenos Aires, por conducto del Banco de Bilbao, 52.996'95 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España. Una patriota, de Espinosa de los Monteros, 10 pesetas en metálico. Monte de Piedad y Caja de Ahorros de León, 3'087 kilogramos en alhajas de oro; 1'573 kilogramos en monedas de oro; 15'635 kilogramos en objetos de plata; 24 pesos argentinos; 30 francos franceses; 20 escudos; 50 francos belgas; 5 pesos mejicanos y 3 libras esterlinas. Don Ricardo Barcenilla, 50 pesetas en metálico. Alcalde de San Martín del Río (Teruel), 123'90 pesetas por giro postal n.º 181. Comandante Militar del Bidasoa, 430 libras en metálico. Don Antonio Varela, de Montevideo, 18 pesetas en metálico. Gobierno Militar de Cadiz, 1'060 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 0'285 kilogramos en monedas de oro antiguas; 1'730 kilogramos en alhajas de oro; 15 gramos en alhajas con piedras preciosas; 200 granos en piedras variadas; 2'845 kilogramos en objetos de plata; 61 máquinas de reloj; 220 escudos en billetes; 9 dólares; 4 libras esterlinas; 35 libras y 7 titulos con un valor nominal de 2.700 pesetas. Comandancia Militar de Baleares, 5'160 kilogramos en alhajas de oro; 11'385 kilogramos en relojes de oro; 2'265 kilogramos en monedas de oro de diferentes países y valores; 0'235 kilogramos en monedas de oro antiguas; 0'200 kilogramos en alhajas de oro artísticas y 2'240 kilogramos en piedras desmontadas, variadas. Don Claudio Baron Yuada, de Burgos, 100 pesetas en metálico. Don Aladino Lastra García, de Méjico, 100 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España. Hermanos de San Juan de Dios, de Palencia, 1.500 pesetas en metálico. Junta de Autorizaciones Bancarias de Santander, 0'855 kilogramos en alhajas de oro. Don Joaquín Pelegrín Pérez, Comandante de la Guardia Civil de Sort, 2.000 pesetas abonadas en la c/c del Banco de (Lérida) España. Don Juan Sanchez Cabezedo, Comandante Militar de Sort (Lérida), 50 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España. Don Antonio Ferreira Almada, de Salamanca, 89'25 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España. Gobierno Militar de Avila, 0'070 kilogramos en monedas de oro; 0'075 kilogramos en alhajas de oro; 0'583 kilogramos en objetos de plata y monedas y 65 francos franceses.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 2'00 a 2'50 pesetas kilo.
Sardinias, de 0'70 a 2'50.
Merluza, de 3'20 a 5'00.
Pescadilla, de 1'80 a 3'50.
Platasas, de 2'00 a 3'50.
Gambas de 4'00 a 5'00.
Bonito, de 2'80 a 3'50.
Congrio, de 2'20 a 4'00.
Salmonete, de 4'00 a 6'00.
Rape, de 2'50 a 3'00.
Calamares, de 3'00 a 6'00.
Lubina, de 5'00 a 6'00.
Abadejo, de 2'00 a 3'00.
Cigalas, a 6'00.
Langosta, a 14'00.
Anchoas, a 0'60.
Verdeles, a 1'60.
Mero, a 5'00

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido de 6.359 kilos.

Vida local

Noticias varias

La comitiva fúnebre del entierro de doña Perpetua González Manso (q. e. p. d.), partirá de la iglesia parroquial de San Cosme a las doce horas del día de mañana y se dirigirá al Cementerio Viejo, donde se halla depositado el cadáver, en lugar del Hospital Militar como por error se consignó en las esquelas.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados un reloj encontrado en la vía pública por un vecino de Burgos y un bolsillo con una pequeña cantidad de dinero, por una señorita.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA. Día 28, jueves, Santa Catalina Tomás, Virgen. Rito doble menor; color blanco (Misa del común de Virgenes. "Dilexisti" con oraciones propias; oración 2.ª de los Santos Nazario y compañeros mártires; 3.ª del Apóstol Santiago; 4.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles. SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena. Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros. JUEVES EUCHARISTICOS.— Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes. En los Conventos, a las siete y media. Hora Santa en Venerables a las siete de la tarde. Media hora antes se reunirá el Consejo y coladores en el lugar de costumbre. SAN LORENZO.— Novena a Santa María. A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fernando Ramí. ASILO DE HERMANITAS.— Novena de Santa María, Virgen. Todas las tardes, a las seis, exposición, rosario, novena y reserva. Terminará el día 29. MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola. Por la mañana, se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media, que se dirán en el altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, pases por España, bendición y reserva.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 28 de julio: Serie y número del vagón J 1862, expedición Villalquitrán, mercancía salvados, consignatario T. Pérez. I 7410, 8294, ídem ídem, F. Marijuán. H 1245, 1365, B. Amézola, cemento, S. Villamil. U 1361, 5531, Buñuel alfalfa, G. Liago. O 65, 4300, Cortes ídem F. Moral. H 855, 2185, Numancia, algarrobas, Cabañes. O 2430, 1535, Córdoba, aceite, A. la orden. G 524, 2679, Valladolid ladrillo, Sedano. M 2839, 2682, ídem ídem ídem. H 3715, 6240, Sama, ídem, H. Militar. X 15053, 1608, Mieres, ídem, Gas. H 481, 1609, ídem, ídem, ídem. Burgos 27 de julio de 1930. — III Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Santiago García López, José García López, Santiago Renacha Tejada, Anita Santamaría Alonso, María Delgado Caballero, Agustín Ortiz Parraga, Ana Casado Domingo, Agustín Calvo Camarero, María Landeie Metola. Defunciones.—María Miñón Hermande, de Burgos, 8 meses, Emperador 27.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 27 de Julio de 1930

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 691'4.
A la una de la tarde: 691'0.
A las seis de la tarde: 690'7.

Temperatura:
Máxima a la sombra: 29'6.
Mínima a la sombra: 8'8.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: ENE-4.
A la una de la tarde: N-4.
A las seis de la tarde: ENE-4.

Bazar
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para cocina y comedor

LOZZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños
PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correales para Falange y Militar - Fustiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales
LA CASA MAS SURTIDA

TRICA DE... ROS KAYADOS, MARIOS, MAYORES, COPILADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernandez Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6. BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos
DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.

Poteras de nuestras minas de Cardena (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO
Simplicios, Abonos compuestos, Nitratu de... Nitratu de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION: Telégrafos: GEINCO
Teléfono: 2116

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 15 BURGOS

CÉRA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES

BOTE GRANDE: 5'75 pts. Timbre
MEDIANO: 3'00
PEQUEÑO: 1'75

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Cubiertas y Cámaras "Floretones", marca de primera categoría.
Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Terrenos edificables se venden.
Informaran Hijos de Moliner.

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Se vende un lavabo, contador y aparato de luz, azufrador.
Horas de nueve a 12, Paloma, 52, 2.º.

Oferidas y colocaciones
Criado se necesita, para andar con un carro.
Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Se necesita muchacha para todo con informes.
Razón: Calera, 51, 4.º.

Taller escultura, precisa aprendiz.
Dirigirse: Huerto del Rey 2 y 4 piso 1.º, izquierda.

Varios
Alquiler piano.
Dirigirse: General Mola, 25, 2.º, izquierda.

Ósmada Careo cura ulceras, quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Pérdidas y extravíos
Pérdida el miércoles 20 del corriente se extravió en la ciudad una cesta que contenía varios títulos de la Donda pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el Comercio de «El Bon Marché».